Bai 5 LUYEN TAP
AXIT, BAZO VA MUOI

| - MUC TIEU BAI HQC

1. Kién thic
» Cing ¢6 khdi niém axit — bazo theo thuyét A-ré-ni-ut va theo thuyé&t Bron-stét.
» Clng c¢6 cdc khdi niém vé chat ludng tinh, mudi.

« Y nghia ciia hiing s6 phan li axit, hing s phan li bazo, tich s& ion ctia nudc.

2. Kinang

* Rén luyén ki nang tinh pH cta dung dich axit, bazo.

« Van dung thuyét axit — bazo cia A-ré-ni-ut va Bron-stét dé xdc dinh tinh
axit, bazo, hay luong tinh.

* Vin dung biéu thic hing s6 phan li axit, hang s6 phén li bazo, tich s6 ion
clia nudc dé tinh nong do H ¥, pH.

« Sir dung chat chi thi axit — bazo dé xédc dinh méi trudng ctia dung dich céc chat.

Il - GOI Y TO CHUC HOAT PONG DAY HOC
[ - KIEN THUC CAN NAM VONG

Hoat dong 1 (trong tam)

GV té chite cho HS thao ludn dé khac sau cdc kién thitc cdn nhé dudi day.
1. Khai niém vé axit, bazd va muoi

1. Quan niém vé axit theo A-ré-ni-ut va Bron-stét 7 Cho thi du.

2. Quan niém vé bazo theo A-ré-ni-ut va Bron-stét 7 Cho thi du.

3. Chét ludng tinh la gi ? Cho thi du.

4, Mudi 1a gi ? Muéi thudmg gap c6 thé chia thiainh mdy loai ? Cho thi du.

2. Nhitng dai lugng dac trung cho dung dich axit, bazo

1. Viét bi€u thitc hiing s6 phén i axit cia mot axit yéu HA va viét biéu thic
hang s6 phan li bazo chia mét baza yéu B. Cho biét diac diém va v nghia cla cic
hing sO nay.

2. Tich s& ion ctia nuée la gi 7 Y nghia tich s6 ion ctia nude.
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3. Moi trudmg ctia dung dich duoc ddnh gid dua vao néng dé H' va pH nhur
thé nao ?

4. Chit chi thi nao thudmg duge dung dé xdc dinh moi truong cua dung dich.
Mau ctia chiing thay déi thé nio ?

IT - BAI TAP

Hoat dong 2 (trong tam)

GV lua chon cdc bai tip phii hop dé rén luyén ki nang van dung i thuyét
da hoc.

— Tt -, _ [H'][CIO™]
1. HCIO = H'+CO0 ; K,= THCIO]
BrO +H,0 = HBrO+OH  : K,= [OH_J[HBO]
[BrO™ ]
e 3 ) _ [H']INO; |
HNO, = H" + NO; T = “THNO,|
NO; +H,0 = HNO,+OH ; Ky = [HNUEH_DH ]
[NO; |
2. K 3 L2 4. C.
5. a) Mg + 2HCI — MgCl, + H,T

Ta c6 : nye tham gia phan tng = 2.ny;,= 2, -22-; = (),2 (mol)

- nye(du) = 0,21 -0,2=0,01 (mol) » [H']=0,IM > pH= 1.
b) HCl1 + NaOH — NaCl + H,O
Ta co: nye = 0,04 x 0,5 =0,02 (mol) ; ny,on = 0,06 x 0,5 =0,03 (mol)

0.01
— dur 0,01 mol NaOH — Cy(NaOH) = 006 + 0,04

1
107!

=0,1 (M)

[OH |=[NaOH] = 10 'M — [H"] = =10""M — pH = 13.
6. Phuong trinh dién li :

MgSO, — Mg™* +S0;™ ; HCIO; — H™ + ClO;

H,S = H" + HS™ ; [Pb(OH), = Pb>" + 20H"

HS™ = H' +§° ; |H,PbO, = 2H" + PbO;"

LiOH — Li" + OH™
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B ] B 9. C.

10. Phuong trinh dién li : HNO, = H" + NO; (1)
K - [H'][NO; |
“ [HNO,]
Tir (1) : [H'] = [NO;3] ; [HNO,] = 0,10 — [H*].
+12
Nén: K, = L 4 T
0,1 —[H"]
HNO, 1a axit yéunén [H'] << 0,1.
Dodé: BT 40107 - (H'] = 40107 =6,3.10W).
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